

МАЛОМУ КОРАБЛЮ - БОЛЬШОЕ ПЛАВАНИЕ

НА РАСШИРЕННОМ СОВЕЩАНИИ ПО ПРОБЛЕМАМ МАЛОГО БИЗНЕСА, ПРОВЕДЕНОМ 13 МАРТА АКИМОМ ГОРОДА ВИКТОРОМ ХРАПУНОВЫМ ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ АКИМЫ РАЙОНОВ, РУКОВОДИТЕЛИ ГОРОДСКИХ И РАЙОННЫХ КОМИТЕТОВ, УПРАВЛЕНИЙ, ОТДЕЛОВ И ДРУГИХ СТРУКТУР, ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ ГОРОДА, ЗАНЯТЫЕ В СФЕРЕ МАЛОГО И СРЕДНЕГО БИЗНЕСА, И ПРЕДСТАВИТЕЛИ СРЕДСТВ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ.

Основной целью проведения совещания было определение причин, тормозящих развитие малого предпринимательства, обсуждение недоработок и определение мер по активизации развития малого бизнеса в южной столице.

Как сообщил выступивший с докладом директор департамента малого бизнеса при акиме города Алматы Талгат Алпысбаев, в городе выдано 30625 патентов на индивидуальную предпринимательскую деятельность и действуют около 10000 малых предприятий. Общий объем реализованной продукции субъектами малого предпринимательства за 1997 год составил почти 21 миллиард тенге. В городской бюджет и виде налогов и обязательных платежей поступило свыше 10 миллиардов тенге. За истекший год предпринимателями освоено около 20 миллиардов тенге кредитных ресурсов, большая часть которых выдана по линии банков второго уровня.

В течение года проводились тендера и конкурсы по предоставлению предпринимателям помещений для организации различных производств и оказания услуг.

Несмотря на то, что малые предприятия города уже сейчас в состоянии выпускать конкурентоспособную продукцию не только в республике, но и в ближнем и дальнем зарубежье, на его долю приходится лишь 3% от общего объема производства. В странах со сложившейся рыночной экономикой этот показатель в 15-20 раз выше.

Что же сдерживает пока новое для нас направление производства?

Во-первых, отсутствие соответствующей законодательной базы, недостаточное развитие инфраструктуры малого бизнеса, отсутствие налоговых льгот, а также слабая подготовленность начинающих предпринимателей и т. д.

Докладчиком внесен ряд предложений в концепцию Программы поддержки малого и среднего бизнеса. Среди них: организация адресной и дифференцированной поддержки малого предпринимательства; определение новых городских приоритетов, направленных на стимулирование создания высокотехнологичных производств; оказание услуг населению города; создание более совершенной системы финансовой поддержки малого предпринимательства, направленной на расширение лизингового финансирования; определение механизма предоставления финансовых гарантий и т. п.

В ходе совещания было высказано много претензий к де-

ругую можно выставить на международный рынок.

Подводя итоги совещания, Виктор Храпунов обратил внимание на необходимость выработать оптимальный вариант взаимоотношений с субъектами малого, среднего и большого бизнеса, ведь не могут иметь одинаковые льготы мини-пекарни и бензоколонка. Прозвучало также предложение о сегментации производственных площадей предприятий, "лежащих на боку", которые не смогли развить собственное производство. А эти площади так нужны малым предприятиям, чтобы поднять экономику страны.

Алматы - крупнейший финансовый, научный и культурный центр нашего государства. Из 70 банков Казахстана 55 находятся в Алматы, в городе большое количество высших и средних учебных заведений, театров и кинотеатров, зрелищных заведений и спор-



ятельности городских и районных служб, так или иначе соприкасающихся с малым предпринимательством. Так, в городе насчитывается 35 организаций, имеющих право проверки финансовой деятельности, противопожарного и экологического состояния и т. д. и т. п. Для них это своего рода кормушка, а для предпринимателей не только тормоз, но и большие финансовые потери. А ведь это в конечном итоге ложится на себес-



ники, создавать новые рабочие места. Так, открываясь дело - должен устроить с биржи труда определенное количество человек, социально защищая их в течение какого-то времени.

Необходимо организовать залоговый фонд, т. к. банки не могут давать деньги в кредит несостоятельным людям. А где у безработного состояния?

Нужна торгово-промышленная палата, чтобы знать состояние дел на рынке, определять сильные и слабые стороны направлений малого бизнеса, в который предприниматель хочет идти.

Должны быть описаны все пустующие помещения и их перечень опубликован в средствах массовой информации, чтобы не плодить взяточничество и коррупцию. Должны быть открытость и гласность.

Необходимо принять все меры для уничтожения теневой экономики, для этого налоговые службы должны усилить контроль за деятельностью рынков, автостоянок, за наличием патентов у водителей, занимающихся частным извозом.

В заключение аким города дал поручения некоторым государственным учреждениям, в первую очередь, направленные на уменьшение бюрократических проволочек. Ведь анекдотичным является требование некоторых инстанций предоставить справку, что будущий предприниматель - малый бизнесмен или что он живой. По 3-4 месяца бумаги о создании малого предприятия лежат "под сукном", чтобы клиент созрел". Поэтому аким потребовал, чтобы оформление занимало не больше одного месяца.

Нарекания были и в адрес налоговой полиции. Мощные фирмы, в том числе и зарубежные, торгуют с прилавка на оптовках и базарах, заплатив лишь за место, вместо того чтобы открыть магазин, отчисляя определенную сумму в бюджет. Частным извозом занимается большое количество водителей, а бюджет города от этого ничего не имеет. Необходимо требовать получения патента, как это делается во всех развитых странах.

В конце совещания было принято обращение к Президенту республики от организаторов малого бизнеса и предпринимателей, которое будет опубликовано после доработок по результатам совещания.

Николай КОЛУПАЕВ.

Фото Михаила СУРИКОВА.



тоимость продукции, которую мы покупаем, или услуги, которыми мы пользуемся.

Поэтому аким города однозначно потребовал, чтобы проверяющие организации составили график и проводили комплексные проверки не чаще одного раза в год, а предприятия численностью до 20 человек предложил освободить от проверок до конца года.

При этом Виктор Вячеславович призвал предпринимателей быть в свою очередь законопослушными, в случае серьезных нарушений к ним будут приниматься соответствующие меры.

Руководители научных организаций и предприятий бывшего военно-промышленного комплекса, а также предприниматели рассказали о своих перспективных разработках и показали на временной выставке, устроенной в фойе круглого зала акимата, уже освоенную продукцию, кото-

ривших сооружений. Поэтому крайне важно сейчас утвердить статус города Алматы.

Приоритетными направлениями бизнеса могут стать туристическая деятельность, производство и установка счетчиков газа, тепла, холодной и горячей воды, уборка мусора, содержание жилого фонда и т. д.

Усилия малых предприятий можно объединить, создавая под одной крышей большие производства с замкнутым технологическим циклом. Есть варианты создания специальных точечных экономических зон, например, технопарка в поселке Алатау Медеуского района.

Для поднятия экономики, а, следовательно, улучшения всей нашей жизни необходимо избавляться от очередей безработных на пр. Сейфуллина. Для этого нужно обучать безработных основам бизнеса, помочь найти себя в непростое время транзитной эконо-